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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 13603 Poseł na Sejm RP, Pani Lidii Czechak z dnia 
20 listopada br., w sprawie pilnej potrzeby modernizacji infrastruktury wodno- 
kanalizacyjnej w gminie Koźmin Wielkopolski, poniżej przedstawiam stosowne 
informacje.

Na wstępie pragnę podkreślić, iż zgodnie z art. 3 ust. 1 ustawy z dnia 7 czerwca 2001 r. 
o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym odprowadzaniu ścieków (Dz. U. z 2024 r. 
poz. 757), zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzanie ścieków jest 
zadaniem własnym gminy. Doprecyzowaniem tej normy prawnej jest art. 7 ust. 1 pkt 3 
ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym  (Dz. U. z 2025 r. poz. 1153, 1436), 
który wskazuje, iż zadania własne gminy w szczególności obejmują sprawy wodociągów 
i zaopatrzenia w wodę, kanalizacji, usuwania i oczyszczania ścieków komunalnych. 
Dlatego inwestycje w tym zakresie finansowane są przez jednostki samorządu 
terytorialnego ze środków własnych. Tym samym na jednostce samorządu terytorialnego 
spoczywa obowiązek właściwej realizacji tego zadania, również w sytuacji jego 
powierzenia przedsiębiorstwu wodociągowo-kanalizacyjnemu. Przedsiębiorstwo 
wodociągowo-kanalizacyjne na podstawie niezbędnych przychodów, biorąc m.in. pod 
uwagę koszty wynikające z planowanych wydatków inwestycyjnych ujętych w wieloletnim 
planie rozwoju i modernizacji urządzeń wodociągowych i urządzeń kanalizacyjnych.    
określa taryfę za zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzanie ścieków.

W celu realizacji zadania własnego jednostki samorządu terytorialnego mogą również 
korzystać ze środków europejskich, których łączne wsparcie w obecnej perspektywie 
finansowej na lata 2021-2027 opiewa na kwotę ponad 2 mld EUR, w tym:
 w ramach Funduszy Europejskich na infrastrukturę, Klimat i Środowisko 2021-2027 

przeznaczono 1,05 mld EUR na rozwój kompleksowych projektów z zakresu 
gospodarki wodno-ściekowej oraz 300 mln EUR na projekty z zakresu zaopatrzenia 
w wodę do spożycia,

 w ramach wszystkich programów regionalnych 2021-2027 zaprogramowana alokacja 
na inwestycje w infrastrukturę wodociągową wynosi łącznie 184 848 135 EUR,

 w ramach Krajowego Programu Odbudowy na gospodarkę wodną oraz wodno-
ściekową na terenach wiejskich przeznaczono 204 mln EUR. W związku z dużym 
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zainteresowaniem beneficjentów zwiększono alokację do 224 mln EUR. W ramach IV 
rewizji planuje się kolejne zwiększenie alokacji do ok. 2,04 mld zł.

Jednocześnie uprzejmie informuję, że gminy poniżej 15 tys. mieszkańców oraz 
przedsiębiorstwa wodociągowo-kanalizacyjne realizujące usługi w zakresie zbiorowego 
zaopatrzenia w wodę i zbiorowego odprowadzania ścieków na obszarze tych gmin mogą 
ubiegać się o dofinansowanie inwestycji mających na celu modernizację sieci 
wodociągowych ze środków zewnętrznych w ramach:
• Regionalnych programów operacyjnych w polityce spójności w perspektywie finansowej 
2021-2027 (RPO),
• Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności (KPO),
• Programów krajowych Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej (NFOŚiGW) oraz wojewódzkich funduszy ochrony środowiska i gospodarki 
wodnej.

Szczegółowych informacji udzielają jednostki zarządzające instrumentami finansowymi. 
W przypadku gminy Koźmin Wielkopolski będą to w ramach RPO i KPO – Urząd 
Marszałkowski Województwa Wielkopolskiego, oraz NFOŚiGW i Wojewódzki Fundusz 
Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Poznaniu. Dodatkowe informacje dotyczące 
dofinansowań na terenie województwa wielkopolskiego dostępne są również w Punktach 
Informacyjnych Funduszy Europejskich do których kontakt znajduję się pod linkiem:  
https://www.funduszeeuropejskie.gov.pl/strony/ofunduszach/punkty/#/wojewodztwo=
wielkopolskie.

Należy również zaznaczyć, iż zgodnie z art. 6 ust 5 ustawy z 26 kwietnia 2007 r. 
o zarządzaniu kryzysowym (Dz. U. z 2023 r. poz. 122, z 2024 r. poz. 834, 1222, 1473, 1572, 
1907), właściciele oraz posiadacze samoistni i zależni obiektów, instalacji lub urządzeń 
infrastruktury krytycznej mają obowiązek ich ochrony, w szczególności przez 
przygotowanie i wdrażanie, stosownie do przewidywanych zagrożeń, planów ochrony 
infrastruktury krytycznej oraz utrzymywanie własnych systemów rezerwowych 
zapewniających bezpieczeństwo i podtrzymujących funkcjonowanie tej infrastruktury, 
do czasu jej pełnego odtworzenia. W tym miejscu należy podkreślić, iż Ministerstwo 
Cyfryzacji w ramach KPO opracowało program grantowy „Cyberbezpieczny Wodociąg” 
umożliwiający wsparcie przedsiębiorstw wodociągowo-kanalizacyjnych mające na celu 
poprawę cyberbezpieczeństwa infrastruktury krytycznej.

Na zakończenie pragnę zwrócić uwagę, iż Ministerstwo Infrastruktury nie realizuje 
programów dofinansowania w zakresie modernizacji infrastruktury wodno-
kanalizacyjnej, jak również nie jest dysponentem środków, które mogłyby zostać 
przeznaczone na inwestycje w tym obszarze. Organami, których celem działania jest 
finansowanie obejmujące wspomaganie zadań modernizacyjnych i inwestycyjnych 
służących ochronie środowiska i gospodarce wodnej, w tym m.in. zaopatrzenia ludności 
w wodę oraz odprowadzania i oczyszczania ścieków, zgodnie z art. 400b ust. 1 i 2 ustawy 
z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo Ochrony Środowiska (Dz. U. 2025 r. poz. 647, 1080), są 
Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej oraz wojewódzkie fundusze 
ochrony środowiska i gospodarki wodnej.
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Jednocześnie pragnę wskazać, iż przypadku sytuacji nagłych, których wystąpienia nie 
można było przewidzieć, a wymagających niezwłocznego wsparcia finansowego gmina 
może zwrócić się o wparcie do właściwego wojewody, który może skierować do Prezesa 
Rady Ministrów wniosek o przyznanie środków finansowych z rezerwy ogólnej budżetu 
państwa.

Z wyrazami szacunku

Dokument podpisany elektronicznie przez:

z upoważnienia Ministra Infrastruktury
Przemysław Koperski
Podsekretarz Stanu
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